

紀念抗戰勝利80周年 習近平將出席大會發表講話

9·3大閱兵展新型作戰力量

據國務院新聞辦公室24日舉行的新聞發布會介紹，9月3日上午，在北京天安門廣場將隆重舉行紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會並發表重要講話。當日天安門將舉行盛大閱兵式，習近平將檢閱部隊。



圖為紀念抗戰勝利70周年大會時的「攻堅英雄連」英模部隊方隊。

中央宣傳部分管日常工作的副部長胡和平在發布會上介紹了十項主要紀念活動(見表)，這些活動有幾個特點：紀念規格高，以黨和國家名義舉行的活動有5項，包括紀念大會、招待會、頒發紀念章、主題展覽開幕式、國家公祭儀式等；涉及面廣，各地區各部門也將按照黨中央統一部署舉行相關紀念活動；注重群眾參與，要求各地區各部門緊密聯繫各自實際，廣泛組織開展主題鮮明、形式多樣、富有教育意義的群眾性紀念活動。同時，還將邀請國際友人參加紀念活動，舉辦國際學術研討會。

安排無人智能網電攻防參閱

閱兵領導小組辦公室副主任、中央軍委聯合參謀部作戰局少將副局長吳澤樑介紹，9月3日舉行的閱兵式，受閱武器裝備全部為國產現役主戰裝備，在展示新一代傳統武器裝備的基礎上，也安排部分無人智能、水下作戰、網電攻防、高超聲速等新型作戰力

量參閱，體現解放軍適應科技發展和戰爭形態演變、打贏未來戰爭的強大能力。

據介紹，這次閱兵由徒步方隊、裝備方隊和空中梯隊組成。在總體設計上，科學安排解放軍和武警部隊參閱力量，精心編組各受閱方隊、梯隊。吳澤樑表示，閱兵既體現軍兵種特色，又展現一體化聯合。徒步方隊，重點展示解放軍改革重塑後新的軍兵種結構布局，以及「三結合」武裝力量組成；裝備方隊，重點展示解放軍裝備體系建設最新成果，通過群隊聯合、方隊合成的編組方式，體現解放軍聯合指揮、聯合行動、聯合保障的力量運用新模式，反映中國武器裝備自主創新能力；空中梯隊，重點展示空中作戰力量體系化水平和快速提升的先進戰鬥力。

吳澤樑介紹，這次閱兵既有傳統主戰

力量展示，又有新域新質力量參閱。受閱武器裝備是解放軍體系作戰能力、新域新質戰力、戰略威懾實力集中展示，是中國武器裝備自主創新能力的集中體現，主要有三個特點：成體系，參閱武器裝備既有一部分戰略打擊力量，也有一部分戰術先進裝備，還有一些與未來戰爭形態相匹配的新質力量；要素全，基本涵蓋了指揮控制、偵察預警、防空反導、火力打擊、綜合保障等各類型力量；實戰化，按照作戰群隊編組受閱，體現了信息主導、體系支撐、精兵作戰、聯合制勝的特點。這些武器裝備打擊精度更高、戰場適應性更強、作戰效能更大。

吳澤樑說，這些年，我們相繼攻克了一大批高精尖技術，研製出一大批先進武器裝備，開創了武器裝備建設新局面。新

十項主要紀念活動

- 9月3日上午，在北京天安門廣場隆重舉行紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，包括檢閱部隊。習近平將發表重要講話。
- 為健在的抗戰老戰士、老同志、抗戰將領或其遺屬頒發「中國人民抗日戰爭勝利80周年」紀念章。
- 7月7日，在中國人民抗日戰爭紀念館舉行紀念全民族抗戰爆發88周年儀式，同時舉行主題展覽開幕式。
- 9月3日前後，舉行港澳台同胞、海外有關人士座談會，舉行國際學術研討會。
- 9月18日，在瀋陽市「九一八」歷史博物館舉行勿忘「九一八」撞鐘鳴警儀式。
- 10月25日前後，舉行紀念台灣光復80周年大會。
- 12月13日，在南京市侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行南京大屠殺遇難者國家公祭儀式。
- 公布第四批國家級抗戰紀念設施、遺址名錄和著名抗日英烈、英雄群體名錄。推介一批抗戰主題展陳精品。
- 創作推出一批文藝作品和主題出版物，確立一批重點課題，發行紀念幣和紀念郵票。
- 各地組織開展群眾性紀念活動。香港、澳門將組織開展系列紀念活動。

型航母、驅逐艦、隱身戰機、無人機、戰略導彈等國之重器相繼加速列裝部隊，武器裝備建設實現跨越式發展、取得歷史性成就，有力支撐戰鬥力大幅躍升，也讓解放軍能打仗、打勝仗有了更充足的底氣。

民兵首次參加主題閱兵活動

據介紹，這次閱兵將安排民兵方隊參閱，這是民兵首次參加以紀念抗戰勝利為主題的閱兵活動。目前民兵方隊已經進駐北京，正在展開各項訓練。

內地500創富榜 字節跳動張一鳴登頂

「2025《新財富》500創富榜」24日發布。今年上榜的500位企業家或家族持股總市值達到13.7萬億元(人民幣，下同)，這一數字較去年同期上漲11%，均值为273.8億元；上榜門檻為66.2億元，有341人的身家達到百億以上。從行業看，TMT(科技、媒體及通訊行業)、醫藥生物、日用消費品成創富前三賽道。字節跳動張一鳴首次登頂首富之位。受益於AI旋風，馬化騰、馬雲、丁磊、雷軍身家均自低谷明顯提升，穩居前十。

2025年創富榜前十中，AI成為主要驅動因素。42歲的字節跳動創始人張一鳴以4,815.7億元持股估值首次問鼎榜單首富，字節跳動2024年淨利潤達330億美元，稱冠內地互聯網科技企業；而7年前張一鳴初次上榜時身家僅為120億元。

DeepSeek 梁文鋒躋身前十

40歲的梁文鋒以1,846億元持股估值躋身前十，其創立的DeepSeek估值可觀，月活用戶快速突破1.8億。同時，馬化騰、馬雲、丁磊、雷軍等也因AI及相關業務身家提升，雷軍以2,010億元身家位列第六，漲幅達96%。而曾經蟬聯四屆首富的鍾睒睒，在AI時代缺乏有力業務，持股財富蒸發近千億元，以3,600億元的身家退居第二。

在人形機器人等新興領域，年僅35歲的宇樹科技創始人王興興今年首次上榜；生產工業機器人的埃斯頓吳波也以66.5億元身家上榜。

港國際排名上揚 唱衰論可休矣

瑞士洛桑國際管理發展學院近日公布「2025年世界競爭力年報」，香港在全球69個國家和地區中名列第3，重返三甲；同時間，在QS世界大學排名2026中，香港共有9所大學上榜，其中6校排名上升、5校躋身世界百強，成為全球頂尖大學最密集的地區。筆者認為，本港各個方面的國際排名均大幅上揚，除顯示出「一國兩制」的獨特優勢外，亦狠狠地摑了「香港玩完論」及「唱衰」者們一記大耳光，相信只要特區政府繼續推動改革，融入國家發展規劃的同時，進一步強化本港的核心競爭力，一定能再創高峰。

要知道，洛桑國際管理學院的世界競爭力年報，是較受注目的國際量化比較，涵蓋全球60多個經濟體。年報分為四大範疇，其中包括經濟表現、政府效率、營商效率及基建軟硬件，而每個大範疇各有5支項，每一支項之下又有很多細項。今次香港重返三甲，不但是2019年「黑暴」發生後首次，且在「政府效率」、「營商效率」、「經濟表現」和「基礎設施」4個大項都有很大的改善，反映出在落實愛國者治港原則後，本港社會和經濟迎來了新的發展機遇。

同時間，在近日公布的QS世界大學排名中，香港不僅是亞洲擁有最多百強大學的高等教育體

系，更以56%院校位列百強的驚人比例，成為全球頂尖大學最密集的地區；而且香港院校整體進步率達71%，為亞洲最高，全球第二。QS更評價指出，現時香港已鞏固其作為全球高等教育佼佼者的地位，未來透過「留學香港」品牌等計劃，將有助吸引全球人才，進一步鞏固香港作為學術與研究卓越理想的聲譽。

無可否認，香港在「黑暴」發生後的幾年確實屢遇逆風，加上全球疫情衝擊、中美博弈等負面因素影響，才導致經濟下行壓力大增，各項國際排名在過去幾年間出現下跌的情況。這也令一小撮反中亂港分子如獲至寶，炒作「香港玩完論」來「唱衰」香港發展前景，妄想達到他們「亂港遏華」的目的。

然而，現在香港無論是在世界競爭力年報，還是世界大學排名均有大幅提升，反映出炒作「香港玩完論」及「睇死」香港發展前景的人，都是極其短視之輩。筆者相信，只要香港繼續發揮「一國兩制」獨特優勢，做好「超級聯繫人」角色，在吸引國際資金「走進來」，內地企業「走出去」的同時，繼續保持包容開放、對人才友善的環境，吸引被美國拒之門外的國際人才來港發展，打造出國際高端人才集聚高地，進一步強化與粵港澳大灣區內地城市的產業合作，必定可以再創新的發展奇跡。



真言摯語

郭靈 資深傳媒人